

构建全球网络 美国极右翼向拉美伸出触角

据美媒近日报道，目前身处美国佛罗里达州的巴西前总统博索纳罗已经申请了6个月的访美签证，他未来可能还将停留在美国。本月8日，巴西发生了国会骚乱事件，而博索纳罗正在因此遭到调查。此次巴西骚乱不仅是两年前美国国会山骚乱的“完美复刻”，其背后还有着美国极右翼和保守派的身影。

分析人士认为，近年来美国极右翼和保守派力量不断向拉美和其他地区扩张，在和国际保守派力量进行联动的同时，也将极端主义和动乱输出到相应国家和地区。

● 博索纳罗打算“赖”在美国？

据美联社和法新社近日报道，自去年12月30日以来，博索纳罗住在距离美国佛罗里达州奥兰多市迪士尼乐园不远的一处住宅中。他还被人们拍到在当地一家杂货店购买水果、蔬菜，在一家肯德基快餐店用餐。

博索纳罗持外交签证进入美国，此类签证是供外交官和国家元首使用的。随着博索纳罗卸任总统，他的外交签证于1月31日到期。根据规定，博索纳罗要么更换签证，要么离境。

加州一家律师事务所1月30日发表声明称，该事务所正在代表博索纳罗申请为期6个月的旅游签证。声明称，博索纳罗出于健康原因需要延长在美国停留的时间。博索纳

罗在2018年出席一场竞选活动时曾被人刺伤腹部，引发了持续的并发症，他此前曾多次在美国接受治疗。

美国的巴西侨民约五分之一居住在佛罗里达州。据去年10月巴西大选期间的统计，佛罗里达州南部的巴西侨民大多支持博索纳罗，而非卢拉。这让博索纳罗在旅居佛罗里达期间很受欢迎。

另外，佛罗里达州还是美国前总统特朗普的大本营。博索纳罗则被美国媒体戏称为“热带特朗普”。两人在言论、政治观点等方面有着许多相似之处。

↑巴西前总统博索纳罗。
(资料图片)

● 他们有着“紧密的共生关系”

中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员周志伟在接受采访时表示，巴西国会骚乱与美国极右翼以及保守力量存在着密切联系。实际上，博索纳罗作为巴西极右翼的代表性人物，其崛起、执政以及败选后的行动，都受到美国极右翼势力的影响。

周志伟以及上海大学特聘教授、拉美研究中心主任江时学都向记者表示，巴西极右翼作家奥拉沃·德卡瓦略被普遍视为博索纳罗的“精神导师”，是这位巴西前总统政见的“设计师”，而德卡瓦略长期在美国生活，和曾担任特朗普“军师”的班农等极右翼人士保持着非常紧密的联系。

一些欧美媒体也报道了美国和巴西两国极右翼力量的密切交往。美国智库外交关系

协会称，美国极右翼力量向巴西国会骚乱暴徒提供支持。班农在博索纳罗大选失利后为其提供建议，并帮助后者传播有关选举的阴谋论。去年10月初，巴西大选第一轮投票结果出炉后，班农就在他的播客节目“班农战情室”中声称巴西选举出现舞弊，特朗普的前撰稿人贝蒂等人也参加了该节目。班农把巴西暴乱分子称为“自由斗士”，还创建了所谓“巴西之春”的标签在社交媒体上传播有关巴西大选的假消息，煽动巴西民众对立。

其实，美国以及巴西极右翼和保守派之间的互动早在博索纳罗上台之前就开始了，而博索纳罗的三儿子爱德华多和班农在其中扮演了重要角色。

英国“开放民主”网站称，2018年8

月，在博索纳罗参加巴西总统选举前几个月，爱德华多在纽约与班农会面。第二年，班农便任命爱德华多为美欧右翼民粹主义联盟团体“运动”的驻南美代表。尽管这个组织从未真正形成气候，但它却提升了爱德华多在极右翼圈子中的地位。

根据巴西独立调查媒体“公共机构”的调查，在过去5年，以特朗普支持者为代表的美国极右翼和保守派人士与爱德华多一共会面77次。美国右翼智库“为了国家复兴的共和党人”负责人伊万诺向“公共机构”表示，爱德华多是他们在巴西的重要合作伙伴。在该智库2020年举办的一次大会上，爱德华多还是主旨演讲人。此外，2021年美国国会山骚乱发生前一天，爱德华多还出现在白宫。

● 美国保守派在构建全球网络

美国极右翼和保守派力量为何向拉美扩张？周志伟表示，以美国保守派政治行动会议为代表的美国保守力量不仅在向整个拉丁美洲蔓延，它实际上是在构建全球网络，在澳大利亚、匈牙利、韩国等多国进行扩张。拉美作为美国的“后院”，更方便美国保守势力布局，向该地区扩张也符合他们的利益。

周志伟对记者表示，要弄清

楚为什么美国极右翼力量在拉美得到呼应，首先要明白为什么极右翼力量在拉美以及欧洲等多个地区崛起。他认为，现在全球化在一些国家出现了一些难以解决的问题，比如贫富分化等，这导致社会矛盾增加。如果这些问题得不到及时解决，就会催生一种政治对立氛围，一些民众就会对建制派执政党的执政能力产生怀疑，而这会推动极右翼力量的崛起。

有拉美学者分析认为，除了美国极右翼和保守派力量不断采取行动向外扩张外，拉

美地区经济增长乏力、传统政党深陷腐败丑闻以及社交媒体的推波助澜，也使得曾经处在舞台边缘的极右翼政客逐渐被推到台前并受到选民欢迎，得到数十年来前所未有的支持。尽管近年来拉美左翼再度崛起并掀起新一轮“粉红浪潮”，但极右翼民粹主义暂未显露出“退潮”迹象。保守势力不仅在地区主要国家议会中占据优势席位，同时在多个即将举行大选的国家也成为强有力的竞争者。

● 美国已成为极端主义的“出口商”

美国极右翼向外扩张给各国带来了什么？英国广播公司巴西版报道称，巴西国会骚乱表明，美国已经成为反政府极端主义的主要输出国。

美国恐怖主义问题专家莱维特也直言，美国已经成为暴力极端主义的“出口商”。

周志伟分析称，各国极右翼力量有一个共同点，那就是他们会通过扩散阴谋论等行动加剧政治对立，把不符合他们价值观的行为或一些社会问题归咎于假想敌的政治阴谋，在很多时候他们的假想敌就是左翼力量，而这会推动政治极端化。

“（巴西国会骚乱）并不是美国极右翼暴力极端主义首次为其他国家提供模板。”美国智库外交关系协会发文称，以“匿名者Q”为代表的极右翼阴谋论已经成为全球现象。这一理论起源于美国，但已经传

播到多个国家，去年计划发动政变的德国反政府组织“帝国公民”成员就受到这一“理论”的深刻影响。新纳粹恐怖主义分子也经常模仿美国的一些恶性案件发动袭击。2022年10月，斯洛伐克一间同性恋酒吧遭遇枪击事件，凶手声称自己受到美国布法罗市黑人社区枪击事件的启发。

对于应该如何应对美国极右翼力量扩张带来的问题，周志伟认为，巴西总统卢拉为各国提供了一个可供借鉴的解决方案。卢拉上台后打造了一个广泛的执政联盟，向一些偏右的政党甚至是自己此前的政治对手伸出橄榄枝。周志伟表示，各国政府需要和极右翼力量反其道而行之，以包容的方式来弥合社会对立和撕裂。美国智库外交关系协会则表示，建议美国减少右翼极端主义在网络上的影响，打击跨境阴谋论，打击暴力极端主义，并强化该领域的国际合作。综合环球时报、新京报



◀美国前总统特朗普的前政治顾问班农。
(资料图片)